



一年多前，北京冬残奥会落下帷幕。从冬奥会到冬残奥会，中国人民同各国人民一道，共创了一场载入史册的盛会。冬奥会、冬残奥会闭幕后一年间，随着冰雪运动普及发展、冬奥场馆合理利用、冰雪产业稳步发展，北京冬奥会遗产更好地融入百姓生活。

轮椅冰壶世锦赛 中国队成功卫冕

据新华社电（记者郑直）2023年轮椅冰壶世锦赛当地时间3月12日在加拿大士满完赛，中国轮椅冰壶队在决赛中，以5：2战胜东道主加拿大队，成功卫冕。

共有12支队伍参加该届世锦赛，中国队是该项赛事的卫冕冠军，也是平昌和北京冬残奥会冠军。大循环赛排名前三的队伍进入淘汰赛，其中排名前两名的队伍直接进入半决赛。

中国队此次派出以老带新的阵容，四垒继续由王海涛担任，三垒张帅雨，二垒杨金桥，一垒李娜娜，替补张明亮。11轮大循环赛中，中国队率先遭遇东道主加拿大队，以8：4获胜，开赛取得五连胜，在第六轮不敌韩国队后，又以一波五连胜结束大循环赛，最终10胜1负排名第一，与9胜2负的加拿大队携手晋级半决赛。半决赛中他们5：2战胜瑞典队，闯入决赛。

决赛中战况胶着，前五局中中国队两次领先，加拿大队两次追

平。不过中国队心态未受影响，在第六局与第八局中逐渐积累优势，最终以5：2夺冠。

“非常开心，非常激动，我的队友们很棒，你永远可以相信中国轮椅冰壶队！”赛后张明亮难掩激动心情。就在一年前的北京时间3月12日，他和队友们在“冰立方”举行的决赛中击败瑞典队，实现了队伍冬残奥会卫冕的壮举。

“通过我们全队的努力取得了世锦赛冠军，很开心，这是我的第三个世锦赛冠军。”王海涛在赛后感叹道。6年时间内，除了两块冬残奥会金牌，中国轮椅冰壶队还在2019年、2021年和今年三届世锦赛中夺冠。

苏格兰队在三四名决赛中击败瑞典队，获得季军。

在同期举行的轮椅冰壶混双世锦赛中，中国队派出陈建新、王蒙组合参赛，两人在小组赛中九战全胜。淘汰赛阶段先后负于拉脱维亚队与加拿大队，获得第四名。拉脱维亚队在决赛中击败美国队夺冠。

冬奥红利持续释放 冰雪产业蓬勃发展

北京冬奥遗产融入百姓生活

刘 晓 张伟纳

用活场馆资源

“一年来，北京冬奥红利持续释放，北京冬奥遗产得以充分利用。”国家体育总局局长高志丹说，要继续深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，持续巩固和扩大“带动3亿人参与冰雪运动”成果；积极推进北京冬奥场馆的可持续利用，积极申办和筹办高水平的国际冰雪赛事，加强国际冰雪运动合作，丰富冰雪运动赛事供给，巩固和扩大中国在世界冰雪运动舞台上的影响力和话语权。

北京冬奥会场馆国家速滑馆“冰丝带”自去年7月对公众开放以来，已累计接待游客近21万人次；在冬奥会举办地河北崇礼，冬奥会后的首个雪季吸引了超过136万人次前来滑雪。中国冬奥首金获得者、全国青联副主席杨扬表示，冬奥场馆的可持续利用，给了年轻人更多参与冰雪运动的机会，“我们申办冬奥会时所‘幻想’的场景，现在正在实现。”

河北省张家口市市长李克良说，为了把冬奥场馆用“活”，张家口正在对国家跳台滑雪中心、国家越野滑雪中心和国家冬季两项中心等冬奥场馆进行个性化、针对性、适应性改造和配套设施完善，推动其由单一体育功能向体育文化、旅居康养、休闲娱乐等多种功能拓展。

在北京冬奥会上，中国短道速滑队运动员任子威夺得两枚金牌。他认为，应以北京冬奥会的红利为契机，持续鼓励青少年参与冰雪运动，由相关部门确定各地市上冰雪的活动内容、项目、类别和举办时间，把活动形式变成实实在在的活动中

容。针对“缺冰少雪”的南方地区青少年，可开展跨地区的冰雪科普游，以冰雪体育研学为媒介，开启冰雪科普与素质教育通道。

做强冰雪产业

日前发布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告（赛后）》显示，中国冰雪产业总规模2015年为2700亿元，2020年增长至6000亿元，预计到2025年将达1万亿元。

万亿级别的冰雪产业市场如何撬动？李克良介绍，张家口今年将围绕建设好京张体育文化旅游带，举办品牌赛事、城市联赛、群众赛事等3000场次以上。目前，张家口依托2个冰雪产业园，累计签约冰雪产业项目121项、落地102项、投产运营63项，打好把冰雪产业做强的基础。

“用好冬奥遗产，关键要把冰雪的底子、冬奥的特色转化为促进当地经济社会发展、民生就业的实招。”北京体育大学中国体育政策研究院院长鲍明晓说，把资源变产品，把产品变市场，推动冰雪产业发展，是最实在的冬奥遗产利用。

鲍明晓说，冰雪运动对消费者黏性高，北京冬奥会带动的“冰雪热”叠加百姓运动消费的升级，为冰雪产业提供了广阔的市场空间。从中长期来看，支撑冰雪产业发展的消费基础将一直存在。

沈阳体育学院院长刘征在调研中发现，目前大众单次参与或低频次参与的体验式滑雪较多，各地中小型雪场数量占比大，雪场的基础设施装备相对落后，周边交通、消费等公共配套设施不足。他说，应尽快制定冰雪

产业发展规划，一体化推进群众冰雪、竞技冰雪、冰雪产业工作，丰富冰雪运动业态供给，建立多样态的冰雪产业发展体系。

发扬冬奥精神

在北京冬奥会申办、筹办、举办过程中，形成了“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”的北京冬奥精神。鲍明晓表示，北京冬奥精神为加快建设体育强国、健康中国注入强大精神力量，是极其宝贵的冬奥遗产。

“发扬好北京冬奥精神，对科学应对当前挑战、推动各项事业高质量发展有广泛的指导意义。”鲍明晓说。

杨扬认为，奥林匹克运动的意义在于打破隔阂，将人们联系在一起，要重视精神和价值层面的冬奥遗产。“希望在国际体育文化交流方面多做些事情，做好场地建设、人才培

养、赛事活动，提升群众对冬季运动的理解，通过体育增进国际交往。”

国际奥委会委员、中国首枚冬奥会速度滑冰金牌得主张虹认为，运动员本身也是重要的冬奥遗产，要通过自己的努力，把奥林匹克精神、体育精神传达给更多年轻人。作为国际奥委会委员，她希望中国能够有组织、有计划、有目标地向国际奥委会和国际单项体育组织等机构选派、推荐委员和工作人员，为积极推进体育外交、建设体育强国提供人才支持。

“作为青年运动员，我会继续身披国旗为国出征，彰显中国短道速滑队‘国之尖刀’的精神，鼓励更多人参与冰雪体育运动，热爱冰雪体育运动，为建设体育强国继续发挥自己的光和热。”任子威说。

上图：3月12日，雪友在新疆白云国际滑雪场滑雪。

新华社记者 王菲摄

链接

冬奥三大场馆接待百万人次

本报电（记者贺勇）冬奥后开放至今，国家体育场“鸟巢”、国家游泳中心“冰立方”、国家速滑馆“冰丝带”三大场馆已累计接待游客和体验者近百万人次，巩固了3亿人上冰雪的冬奥成果。未来，三大场馆将成为北京市青少年奥林匹克教育和校外体育教育的重要阵地，实现冬奥遗产利用效益最大化。

3月13日，纪念北京冬奥会、冬残奥会成功举办一周年活动暨“冰雪向未来”北京市中小学生学习冬奥场馆奥林匹克教育系列活动启动仪式在“冰立方”冰上运动中心举行。活动自3月起面向北京市中小学生学习开展，将通过举办奥林匹克教育系列活动，邀请全市7000余名中小学生学习走进冬奥场馆体验各类冰雪运动。



女篮运动员李梦加盟WNBA

3月14日，刚刚率四川女篮获得WCBA总决赛冠军的中国女篮选手李梦，正式宣布加盟美国WNBA球队华盛顿神秘人队。李梦表示，希望能为WNBA带去更多来自亚洲和中国的目光，在比赛中得到锻炼和提升。

目前，中国女篮已有韩旭、李月汝、杨力维和李梦4人征战WNBA。图为李梦（左）在比赛中。

新华社记者 王曦摄

短道速滑世锦赛中国队获1金1银

本报电（记者刘晓）2023年短道速滑世锦赛近日在韩国首尔收官。在最后一个比赛日，中国队获得男子5000米接力项目金牌，并在混合团体接力决赛中收获亚军。

男子5000米接力决赛中，由李文龙、林孝俊、刘冠逸和钟宇晨组成的中国队与意大利队、加拿大队和韩国队会师。比赛还剩最后三圈时，中国队超越至第一，最终以7分04秒412的成绩摘得金牌。

2000米混合团体接力决赛中，由臧一泽、公俐、李文龙、林孝俊组成的中国队遭遇荷兰队、意大利队和比利时队，中国队在前半程保持领先，但此后被荷兰队反超，获得银牌。

首次代表中国队参加世锦赛的林孝俊表示，世锦赛各国优秀选手云集，他对自己现在的竞技状态感到非常满意，虽然有一些紧张和遗憾，但相信明年会以更好的面貌出现在赛场上。

中国短道速滑队领队刘辰宇表示，年轻队员本赛季通过参加大赛得到了充分锻炼。通过本次世锦赛，全队更要正视与强队的差距，不断提升自身水平。

德国羽毛球公开赛 冯彦哲/黄东萍混双夺冠

据新华社电（记者刘旻）2023年德国羽毛球公开赛近日在鲁尔河畔米尔海姆的西部能源球馆展开决赛。中国混双组合冯彦哲/黄东萍2：0轻取韩国组合金元昊/郑娜银夺冠。李诗沣1：2惜败于中国香港选手伍家朗，错失男单冠军。

混双决赛中，5号种子冯彦哲/黄东萍对金元昊/郑娜银取得碾压性胜利，两局比分分别为21：4、21：15。

黄东萍赛后表示，半决赛和决赛两人进入状态比对手快，在比赛过程中发现问题、解决问题，从而做得更好，是非常有意思的过程。对于今年的世锦赛以及巴黎奥运会，她表示并未考虑太多。

“世锦赛在8月，在那之前还有很多比赛，我们想打好每一站、每一场。”黄东萍说，“运动员竞技状态都有起伏。一直以来，我都有很强烈的赢

球欲望，思想上要求比较高，也愿意克服困难争取胜利。如果我觉得自己可以做好，就一定会不遗余力。”

男单决赛中，23岁的李诗沣以22：20、18：21、18：21惜败于伍家朗，与冠军擦肩而过。

“对手很顽强，我心态起伏比较大，尤其在多拍相持中耐心不够，最后几分球不够坚定、果断，可能犹豫、保守了。”李诗沣说，“我还没有赢过对手，无论排名还是战绩，和他还有差距，今天想尽可能冲击对手，过程中有机会，结果有些遗憾。”

女单决赛在头号种子、日本名将山口茜和韩国选手安洗莹之间展开，最终山口茜直落两局锁定胜利。女双决赛中，日本组合松山奈未/志田千阳不敌韩国组合白荷娜/李绍希。男双决赛中，韩国组合崔率圭/金元昊夺冠。



多彩体育课

近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县中小学校坚持确保学生每天锻炼1小时，开展内容丰富、形式多样的体育课程，促进青少年儿童健康成长。

图为从江县刚边壮族乡中心小学学生在体育课上踢足球。

罗京来摄
（人民视觉）